金融经济与实体经济良性互动分析

王晶

(鹤壁益民投资有限公司 河南鹤壁 458030)

摘要: 随着我国市场经济全球化趋势的增强,市场经济制度也越来越完善。近些年来我国实体经济发展速度减缓而金融经济发展速度加快,从而导致两者之间的差异越来越大,对于我国市场经济的平稳发展有了一定的影响。因此需要分析两者之间的关系,并分析目前金融经济与实体经济之间存在的矛盾,探索两者良性互动策略,促使两者发展保持平衡,从而推动我国社会的可持续发展。

关键词:金融经济;实体经济;良性互动

随着我国改革开放趋势的不断加深,我国的经济实力不断提升。在过去很长一段时间内,我国主要是以实体经济为主,但近些年来随着金融经济的快速发展,两者之间的发展出现不平衡的状态¹¹。实体经济主要是指物质商品流通中的经济活动,而金融经济则是指货币流通及信贷活动,金融经济的发展需要以实体经济作为基础,才能够实现各项资源的合理分配。但是随着近些年来金融经济的快速发展以及实体经济的衰退,两者之间的平衡被破坏,这对我国经济发展造成了一定的影响。因此文章主要针对如何实现金融经济以及实体经济良性互动展开探讨。

一、实体经济与金融经济之间的关系分析

在过去很长一段时间内,我国社会经济主要是以实体经济为支撑,在经过多年的发展之后,实体经济发展速度减缓,而金融经济发展迅猛,这使得两种经济形式之间出现不平衡的状态。文章现在对实体经济于金融经济之间的关系展开分析^[2]。

1.金融经济依赖于实体经济

任何经济活动的开展都需要货币的支持,只有货币在市场中的持续流通,才能够确保社会经济的平稳发展。但是从金融市场来说,货币所占据的地位并不重要,但是也不意味着可以忽视其作用,这主要是由于其在整个社会经济中都占据着极高的地位,金融经济的发展依赖于实体经济的发展,任何金融活动都是以实体经济为基础,由此可以推断金融经济依赖于实体经济,没有实体经济就无从发展金融经济。但是从我国目前现状来看,实体经济与金融经济之间的差距越来越大,导致货币作用被忽略,虽然目前我国金融经济发展迅猛,但是缺乏实体经济制成的金融经济就是空中阁楼,无法可持续发展。因此要想推动金融经济的可持续发展,就需要关注实体经济的发展¹¹。

2.金融经济推动了实体经济的发展

时代是不断进步的,金融经济的快速发展也给实体经济带来了较多的便利,其中最直观的改变就是商品、服务结算越来越方便,人们甚至不需要使用货币就能够完成支付。金融经济的功能与实体经济息息相关,能够推动实体经济的发展。要想推动我国社会的平稳发展,需要认识到金融经济是服务于社会经济,其中就包括了实体经济。在金融经济快速发展的背景下,对实体经济资源配置进行优化,尤其是社会中的闲散资金,可以充分投入到社会需求的项目中,推动实体经济的平稳发展。近些年来我国经济全球化趋势不断提升,金融经济水平也反应了一个国家的经济实力,对于我国

综合实力提升有着较大的帮助,我国金融经济的快速发展使得我国在国际社会中的影响力也有所提升⁶⁰。

二、金融经济对实体经济的负面影响

虽然说金融经济依赖于实体经济,并且对实体经济发展 有一定的影响。但是由于目前两者之间的差距越来越大,导 致不平衡的情况发生,这对于实体经济的发展造成了不利影 响,并且主要表现在以下几方面:

1.市场波动幅度大

近些年来随着我国社会经济的快速发展,我国商业银行以及农合社的数量不断增长,且股份制改革使得这些机构的抗风险能力进一步提升,使得金融经济获得快速的发展。但是这些改革也对市场发展造成了一定的影响。例如商业银行改革之后由于管理模式的改变,导致信贷审核难度增加,风险责任规定更加详细,信贷人员业绩将受到影响,工作积极性下降。金融监管部门的监督力度增强,使得企业信贷难度提升,也使得金融业务不稳定,对实体经济发展也造成了一定的影响。

2.融资标准提升

商业银行与国有银行相比,其具有垄断性的特点,因此在面对国家宏观调控时,往往会采取一刀切的方式,部分行业由于不符合国家政策,商业银行会立刻提高融资标准,从而减少企业信贷业务。企业在发展过程中由于利润大幅减少,缺乏足够的经济增长点,导致企业资金不足的情况发生。同时由于部分企业没有做好投资规划,导致资金缺口增加,当商业银行提高融资标准之后,很难获得足够的资金,甚至导致破产的情况出现。

3.金融市场混乱影响资本供给

金融市场的发展对于经济市场的稳定性有着直接的影响,企业在经营过程中的很多问题是由于金融市场变化而出现的,因此只有维持金融市场的平稳发展才能够确保企业经营不受影响。但是由于我国目前金融市场发展中仍旧存在较多的问题,缺乏标准化管理体系,导致行为约束能力较差。同时金融市场过于关注房地产行业的发展,偏离了正确的发展轨迹。在此情况下,很多企业无法从金融市场中获取足够的资金,导致实体经济发展陷入困境。

三、金融经济与实体经济良性互动的策略分析

1.完善金融经济体系

金融经济的发展推动了我国各行各业的发展,要想推动 金融经济与实体经济的同步发展,还需要政府的宏观调控。 政府需要关注和引导金融机构的正确发展,给予相关政策支 持,并促进金融机构与企业合作,加强对金融产品以及金融机构的监管,形成一个系统化、集约化的金融经济体系,从而推动我国市场经济的平稳发展。同时由于不同地区的经济发展水平有所差异,因此需要根据各个地区的实际发展情况制定有效的金融政策,因地制宜并加强管理,减少金融风险事件的发生,推动金融经济与实体经济的同步发展。

2.加强金融市场的监管力度

需要实现金融经济与实体经济的共同发展,就需要政府加强监督管理。首先需要加强市场监管,充分认识金融市场监督管理的作用,并加强风险防控,金融监管部门需要注重对金融机构的外部监控,若发现问题需要立即处理,避免金融危机对我国社会发展的影响。政府还需要指定一系列的政策与制度,加速金融市场改革,才能够完善金融经济体系,规范市场行为,加强相关法律法规的完善,一旦发现非法行为需要立即处理,将风险扼杀在摇篮中,避免影响扩大。此外,政府还需要完善现有的约束制度,我国目前金融市场中经常会出现一些非法、不理性的金融交易,因此需要通过完善相应的制度来规范金融业务,从而避免扰乱金融市场秩序。

3. 拓宽融资渠道

金融融资活动对于实体经济的发展有着较大的影响,因此需要进一步完善融资标准。为了维护市场秩序,需要合理调控融资标准,无论过高或者是过低都会影响市场秩序,因此需要根据我国社会经济状况的变化来及时调整。同时经济管理部门需要加强与银监局的合作交流,只有银监局的正确监督与引导,才能够确保经济管理活动的有序开展。银监局需要不断完善企业信贷活动,提供更多元化的融资渠道,确

保企业的可持续发展。

结束语

从我国目前发展状况来看,金融经济的发展推动了社会经济的发展,但是实体经济是我国社会经济的重要支柱,具有无可取代的作用,且与金融经济存在千丝万缕的关系。因此要想实现社会经济的平稳发展,就需要采取有效的措施来推动两者之间的协调发展。

参考文献

- [1] 邓江花,郭永芹. 经济政策不确定性背景下实体企业 金融资产配置动机研究 ——金融资产异质性视角[J]. 工业技术经济,2021,40(6):43-51.
- [2] 柳雪杨. 金融科技促进实体经济转型发展的路径研究 ——基于科技赋能金融产业视角[J]. 中国商论.2021(6):64-65.
- [3] 成学真,龚沁宜. 数字普惠金融如何影响实体经济的发展——基于系统 G MM 模型和中介效应检验的分析[J]. 湖南大学学报(社会科学版),2020,34(3):59-67.
- [4] 樊羚,韩廷春. 金融发展服务实体经济过程中的政府作用:增进还是抑制?[J]. 经济与管理研究.2020.41(8):104-114.
- [5] 赫国胜,燕佳妮. 金融发展、政策激励与实体经济增长——基于空间面板数据的实证分析[J]. 河北经贸大学学报,2020,41(5):18-27.
- [6] 杨宇焰,张柏杨. 繁荣的诅咒:对金融部门扩张与实体经济发展关系的再认识——基于中国制造业数据的一个分析框架[J]. 云南财经大学学报,2020,36(10):3-19.

(上接第51页)

所面临的市场环境较为复杂,房地产咨询估价机构对房地产估价咨询企业中业务的需求也逐渐向综合化及多样化方面发展,之前单一的估价咨询已无法满足目前的客户需求。与此同时,伴随我国服务行业的解禁,国外大量的资本与企业逐渐进入到我国市场当中,受所面临市场环境不熟悉等情况的影响,对于估价咨询企业的需求也逐步增加。作为房地产估价咨询企业,在开展传统业务的同时,应促进咨询品种的进一步发展,逐步向综合性的咨询服务迈进。综合性服务实施的前提为,作为房地产估价咨询企业应具备敏锐的市场洞察能力,通过密切关注顾客需求,进而使得自身的策划能力得到显著提高,在保证原有的基础性业务同时,通过不断发展与创新,进而满足顾客的多方面需求,以便为企业创造更多的价值与利润。

第四,进一步完善企业的管理制度,提高自身的核心能力。估价咨询企业属于现代化企业的一种弄个,在其管理制度方面则需满足现代化企业的管理需求,如组织构建、产权分配、规章制度、公关能力以及客户关系维护等。近年来,伴随我国估价咨询的企业虽已取得一定成就,但就其总体而言,我国的估价咨询企业仍处于初步探索阶段,在服务流程及组织构建等方面仍尚未完善,且并不具备健全的管理制度与企业文化。因此,只有通过对较低效能的组织结构进行合理改革,建立新型具备针对性的规章、制度,提升其制度的

可操作性与约束力,进而实现提高企业自身核心竞争力的目的。

综上所述,伴随不断经济与社会的进步与发展,房地产在我国经济发展中的地位更加坚固,作为房地产估价咨询企业的地位也会受到广泛重视,其整个行业必定会逐步向专业化、规范化及制度化等方面发展。此外,受中国市场日益完善等因素的影响,使得全世界范围内的房地产估价机构逐步进入到我国各地,较多的知名投资顾问公司也纷纷入驻中国的房地产评估市场,使得我国房地产评估行业内所面临的竞争日益激烈。针对我国自身的房地产评估企业而言,其自身在发展中仍存在较多不足,面对当前现状仍积极探索提升自身核心竞争力的重要途径及措施,若想要在日益激烈的竞争中处于不败之地,则应对自身核心竞争力的提升引起足够重视,进而方可获取较为长久、稳定且可持续发展的资本。

参考文献:

[1]琚娟.基于 VETS 的全过程工程咨询价值评估体系研究[J].建筑经济,2019,11(6):24-29.

[2]王楠子,吴霁峰,何云,等.房地产企业财务危机预警实证研究[J].工程管理学报,2019,33(3):154-158.

[3]米旭明,刘春雨.产品市场竞争,公司治理与企业房地产投资——来自 A 股上市公司的经验证据[J].贵州财经大学学报,2020, 19(4):18-28.